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Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Χρήστος 

Γκόκας, με θέμα «Να ερευνηθούν οι πρόωροι θάνατοι των Στρατιωτικών», σας 

γνωρίζω τα ακόλουθα: 

Κατ’ αρχάς, για κάθε περίπτωση θανάτου του εν ενεργεία προσωπικού των 

Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ) διατάσσεται και διενεργείται ΕΔΕ, προκειμένου να 

διερευνηθούν οι συνθήκες και τα αίτια θανάτου καθώς και η σχέση του θανάτου με την 

Υπηρεσία σύμφωνα με τα οριζόμενα στην, εν ισχύ, Πάγια Διαταγή 4-2/2013 του 

ΓΕΕΘΑ. 

Επίσης, την 10η Νοεμβρίου 2021, υπό τη Διεύθυνση Υγειονομικού του ΓΕΕΘΑ 

έλαβε χώρα ευρεία σύσκεψη, στην οποία αποφασίστηκε ο καθορισμός επιτροπής που 

θα εξετάζει κάθε μη βίαιο αιφνίδιο θάνατο που συνέβη εντός ή εκτός δομής υγείας, 

χωρίς σαφή κλινική αιτία θανάτου, που χρήζει ιατροδικαστικής εξέτασης και οφείλεται 

σε εσωτερικό παθολογικό παράγοντα. 

Συνεπώς, αποτελεί πάγια και απαρέγκλιτη τακτική η κατά περίπτωση εξέταση 

και καταγραφή όλων των παραμέτρων και των συνθηκών που αφορούν σε θάνατο 

στρατιωτικού προσωπικού των ΕΔ, δηλαδή συσχέτιση με το ιατρικό ιστορικό του 

θανόντος, πόρισμα ιατροδικαστικής έκθεσης κ.λπ. 

Επίσης, από υγειονομικής άποψης στο επίπεδο της πρόληψης, κατά την 

Περιοδική Υγειονομική Εξέταση (ΠΥΕ) παρέχονται στον εξεταζόμενο όλες οι 

επικαιροποιημένες οδηγίες, οι οποίες αφορούν στη μείωση της επίπτωσης των 

παραγόντων κινδύνου αιφνίδιου θανάτου. 

Παράλληλα, οι ΕΔ παρέχουν την καλύτερη δυνατή υγειονομική περίθαλψη σε 

περίπτωση νόσου ή ατυχήματος, στο Στρατιωτικό αλλά και στο Πολιτικό προσωπικό, 

ενώ επιβλέπουν, εφαρμόζουν και εισηγούνται αρμοδίως την εφαρμογή των μέτρων 
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υγιεινής που αφορούν στο προσωπικό και στους χώρους διαβίωσης και εργασίας τους 

και ασκεί επιδημιολογική επιτήρηση λοιμωδών νοσημάτων. 

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω, τα Ιατρεία των Επιτελείων, Σχηματισμών, 

Μονάδων και Πολεμικών Πλοίων προωθούν τον υγιεινό τρόπο ζωής, με 

εξατομικευμένες συστάσεις αλλά και ομιλίες που αφορούν στις σωστές διατροφικές 

συνήθειες και στη σημασία αποφυγής καπνίσματος και αλκοόλ στην πρόληψη 

καρδιαγγειακών παθήσεων, καρκίνου και σακχαρώδη διαβήτη. Βέβαια, κάθε στέλεχος 

φέρει ατομική ευθύνη για τη διατήρηση ιδανικού σωματικού βάρους και την υιοθέτηση 

υγιεινών συνηθειών αλλά υφίστανται, μονίμως, προτροπές προς αυτή την κατεύθυνση. 

Περαιτέρω οι ΕΔ υλοποιούν τις προβλέψεις των μνημονίων συνεργασίας 

μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και του Υπουργείου Υγείας, που στόχο έχουν 

την προαγωγή της ψυχικής υγείας και την πρώιμη διάγνωση και παρέμβαση στην 

ψύχωση. 

Εν κατακλείδι, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας σε συνεργασία με τα Γενικά 

Επιτελεία, θεωρώντας ότι το προσωπικό των ΕΔ αποτελεί το βασικότερο οπλικό 

σύστημα και η υγεία του κρίσιμο επιχειρησιακό παράγοντα, μεριμνά διαρκώς για τη 

βελτίωση των παρεχόμενων υγειονομικών υπηρεσιών προκειμένου να 

ελαχιστοποιούνται τα ποσοστά θνησιμότητας, από όποιον παράγοντα δύνανται να 

προέρχονται.  
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